

快乐向左烦恼向右

补偿诊费

牙科医生拔下孩子的一颗牙，收费五十元。

妈妈大吃一惊地问：“医生，您不是说好了只收十元的吗？”

“是的，家长。”医生说，“可是您孩子的叫喊声吓跑了我的四个病人。”

爸妈不同意买电话手表

我已经六年级了，可是爸爸妈妈还是不同意给我买电话手表，我们班上的同学都有属于自己的电话手表，真的让我很羡慕。但是我的爸妈觉得我现在还不需要，应该把心思都用在在学习上，不能被电话手表分心。我很不开心，别人都有的东西，我却不能拥有……

烦恼投递人 天 天

天天：

你好！

很高兴收到你的来信，非常感谢你对巧克力姐姐的信任，勇敢地说出自己的烦恼。从你的来信中，巧克力姐姐了解到你现在是小学高年级的学生，你们班的同学都有电话手表，你很羡慕他们。因为担心影响你的学习，爸爸妈妈不同意给你买，你非常不开心。关于该不该拥有电话手表这个问题，巧克力姐姐有几点看法可以与你交流一下。

首先，你需要问自己一个问题，为什么想要电话手表？它是用来学习，还是只起到娱乐的目的？或者仅仅是为了满足自己的虚荣心？如果只是因为同学有自己也必须有，这点可是会影响我们的心理健康哦！

其次，你可以思考一下，同学们真的会因为你没有电话手表就笑话你，或者就不跟你玩了么？如果这种现象存在，你确实应该思考一下他们的价值观是不是有所偏差？会不会有些太肤浅？既然如此，你又何必跟他们一样呢，直接选择不在于这件事，更会显得你很有智慧，面对事情有自己的想法。

另外，巧克力姐姐建议你还可以转换一下思维，比如说站在爸爸妈妈的立场上，想想他们为什么不希望你玩电话手表，是不是真的会影响你的学习？毕竟小学生的自我控制力还不是很强，难免会被一些电子产品分散注意力，爸爸妈妈担心你抵挡不住这些诱惑，所以干脆让你暂时远离它们。

最后，巧克力姐姐想知道，经过了这件事后，你有没有什么感悟或者启发呢？结合以上我们讨论的点来看，遇到任何事情，我们都需要做到独立思考，不要盲目进行攀比，而是更多地关注自身的优秀品质，塑造好健康的人格。虽然暂时我们没有电话手表，但可以努力在学习上超过同学们。加油哦！

巧克力姐姐

爱的教室

播撒爱的种子

□长丰县梅冲湖学校 张恩梅

2019年秋，我接手的班级里有五十六个孩子。在与孩子们朝夕相处的日子里，我感受到他们像幼苗一样，需要爱的呵护才能茁壮成长，也深刻体会到没有爱就没有教育的真谛。我与这五十六个孩子由相识到相知，他们走进了我的生活，也走进了我的心里。

第一个走入我心里的孩子是小罗同学。开学第一天，我让孩子们自我介绍，当轮到小罗时，他慢吞吞地站起来，比小蜗牛爬行的速度还要慢，而且目光时而躲闪，时而无助地看着我，眼神充满迷茫。“不想介绍，就坐下吧。”我看着他微笑地说。之后的一节课，他连头都没有抬起来过，但他那躲闪的眼光和迷茫的眼神深深地烙在我的心上。

课后，我找到了他，经过了解，知道他的父母和姐姐都在苏州打工，除了寒暑假去苏州之外，平时他们很难见面，别说是嘘寒问暖了。由于常年跟爷爷奶奶一起生活，在情感上他得不到关心和满足，所以总是一个人，不愿与小伙伴一起玩耍，也不愿与人交流，慢慢地关闭了心灵之窗，逐渐养成了孤僻的性格，不愿意表现自己。

了解情况后，我尽自己所能在他身上多了一份关注。课堂上，我想让他多一些表达的机会，让他体会到参与的快乐，只要他举手了，我就会让他回答问题，或者简单的问题，我会点名

让他来回答。课下，有时间就和他聊聊天，谈谈心，经常把他找到办公室里，给他单独辅导作业……同时，我动员班级学生，也来关心他，多和他一起上学，一起玩耍。

在大家持续的关注下，在真诚的爱心感召下，他逐渐开朗起来，慢慢地不再孤独。而这些也渐渐地打开了他的心扉，他会主动跟我分享妈妈给他买的生日礼物，会从家里带来大西瓜与同学们一起分享，会在毕业联欢晚会上感情充沛地演唱《感恩的心》……

之后，还有一个，两个，三个，四个……五十六个孩子都走进了我的心里，他们成为我生活的一部分，让我每天都牵肠挂肚。课堂上，我表扬了小杰，激励了小建；走廊上，小雅向我倾诉她的迷茫；小荣向我吐露她心中的秘密；办公室里，我给孩子找优点，给孩子们开列书单……

一个孩子就是一本厚厚的书，五十六个孩子就是五十六本厚厚的书。我必须读懂，读透，抚平他们生活中留下的伤口，鼓励他们勇敢向前。五十六个孩子，五十六种独特的个性，但治愈他们幼小心灵伤口的药方，开一种足矣，那就是爱。用润物细无声的爱引导和帮助孩子们，应该是每一个教师应该做的，能够做的，喜欢做的。

送走了一批学生，又将迎来新的一批，看着这些天真无邪、有着五彩斑斓梦想的孩子们，我更加坚定自己的信念：继续守望教育原野，播撒爱的种子，让孩子们在爱的雨露浸润下快乐生长，在爱的阳光普照下茁壮成长！